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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ РИНКУ 
СОНЯШНИКОВОЇ ОЛІЇ В УМОВАХ 

ГЕОПОЛІТИЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ
Анотація. У статті здійснено всебічне наукове дослідження сучасного стану, динаміки та перспектив 

розвитку ринку соняшникової олії в Україні в умовах геополітичної нестабільності. На основі комплексного аналізу 
репрезентативних статистичних даних та експертних оцінок детерміновано ключові тенденції виробництва 
та експорту, трансформації логістичних ланцюгів, модифікації географії збуту та адаптації маркетингових 
стратегій вітчизняних виробників. Проведено глибинний аналіз факторів впливу на функціонування галузі 
у середньостроковій перспективі. Сформульовано науково обґрунтовані рекомендації щодо підвищення 
конкурентоспроможності українських підприємств на ринку соняшникової олії в контексті сучасних викликів 
та можливостей. Аргументовано необхідність диверсифікації експортних напрямків, імплементації цифрових 
технологій у маркетингові процеси та інтенсифікації розвитку нішевих сегментів продукції в умовах актуальної 
геополітичної турбулентності.
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Постановка проблеми. Україна традиційно посідає провідні позиції на світовому ринку 
соняшникової олії, утримуючи близько 42% частки світового експорту у 2023/24 маркетин-
говому році [1]. Цей сектор має стратегічне значення для національної економіки, забезпечу-
ючи значні валютні надходження та створюючи додану вартість у аграрному секторі. Проте, 
з 2022 року галузь функціонує в умовах безпрецедентних викликів, спричинених повномасш-
табною війною: блокування морських портів, руйнування виробничої інфраструктури, скоро-
чення посівних площ та експортні обмеження з боку окремих країн-партнерів.

У цьому контексті набуває особливої актуальності комплексне маркетингове дослідження 
ринку соняшникової олії для формування науково обґрунтованих стратегій адаптації галузі до 
нових геополітичних реалій та забезпечення її конкурентоспроможності. Своєчасна ідентифі-
кація трансформаційних процесів у структурі попиту та пропозиції, логістичних маршрутах, 
споживчих уподобаннях та конкурентному середовищі дозволить виробникам та експортерам 
оптимізувати маркетингові стратегії та зберегти лідерські позиції України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблематики функціонування 
агропродовольчих ринків в умовах геополітичної нестабільності активізувалося через зроста-
ючі виклики, пов’язані з економічними ризиками та торговими війнами. Геополітичні фактори 
значно впливають на стійкість агропродовольчих ринків, адже вони підвищують волатильність 
на фінансових ринках і змінюють шаблони міжнародної торгівлі. Дослідження В. Мороза [2], 
О. Яценко [3], Б. Буркицького та В. Лисюка [4] показують, що геополітична нестабільність 
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може призводити до коливань цін на сировину та продуктів харчування, затримуючи поста-
чання і збільшуючи витрати на виробництво. 

Важливість функціонування агропродовольчих ринків підкреслюється не тільки з економіч-
ної точки зору, а й з огляду на соціальні аспекти. Конфлікти та політичні кризи можуть стати 
причинами соціальної напруги, зростання цін на основні продукти харчування та загострення 
продовольчої безпеки. Внаслідок цього, науковці Н. Прокопенко [5], Т. Орєхова, Ю. Іщук [6] 
досліджували такі ризики та визначали можливі стратегії для їх пом’якшення.

Теоретичні засади маркетингового аналізу аграрного ринку та адаптивних стратегій функціону-
вання підприємств в умовах ризику та невизначеності стала предметом активного наукового інте-
ресу М. Багорки, І. Абрамович [7], М. Ігнатенко, Л. Леваєва, А. Астафʼєва, О. Розовик [8], І. Бєл-
кіна [9]. Роль структурно-функціонального, інституційного та маркетингового підходів у вивченні 
ринкових трансформацій, особливо за умов кризового впливу зовнішніх факторів підкреслюють 
дослідники І. Бойчук [10], В. Стадник, В. Йохна, В. Любка [11], В. Стамат, М. Брильова [12].

У праці А. Бобровицького, О. Борділовської, В. Колосова, І. Ус, Г. Широкого [13] дослі-
джено особливості трансформації експортної політики та конкурентного середовища у зв’язку 
з повномасштабним вторгненням, що вплинуло на логістику, ціноутворення та структуру опе-
раторів ринку. Водночас акцент зроблено переважно на економічні показники без глибокої роз-
робки маркетингових стратегій адаптації. 

У низці аналітичних звітів міжнародних організацій, зокрема Oil World [14], USDA FAS 
[15–16] та FAO [17], Latifundist [18], АПК Інформ [19] систематизовано інформацію щодо гло-
бальних трендів виробництва, експорту та цінової кон’юнктури ринку рослинних олій, включно 
із соняшниковою. Ці джерела є базисом для формування порівняльного аналізу позицій України 
на світовому ринку та ідентифікації викликів, спричинених геополітичними подіями.

Незважаючи на наявність вагомого масиву досліджень, окремі аспекти залишаються недо-
статньо висвітленими. Таким чином, дана стаття спрямована на комплексне дослідження, яке 
поєднує аналіз статистичних даних, сучасних маркетингових тенденцій, логістичних тран-
сформацій і споживчих трендів, з метою формування науково обґрунтованих рекомендацій 
щодо підвищення стійкості та ефективності маркетингової діяльності українських виробників 
соняшникової олії в умовах геополітичної нестабільності.

Формулювання цілей статті. Мета дослідження полягає у комплексному аналізі сучас-
ного стану та перспектив розвитку ринку соняшникової олії України в умовах геополітичної 
нестабільності з подальшою розробкою рекомендацій щодо адаптації маркетингових стратегій 
виробників для забезпечення стійкості та конкурентоспроможності галузі.

Для досягнення поставленої мети визначено такі наукові завдання: систематизувати тео-
ретико-методологічні засади дослідження агропродовольчих ринків в умовах геополітичної 
нестабільності; ідентифікувати та кількісно оцінити ключові параметри функціонування ринку 
соняшникової олії в Україні; проаналізувати структурні трансформації в географії експорту 
та логістичних ланцюгах постачання української соняшникової олії; визначити вплив геопо-
літичних факторів на конкурентоспроможність вітчизняних виробників; дослідити еволюцію 
споживчих трендів та маркетингових каналів збуту в умовах кризи; розробити рекомендації 
щодо адаптації маркетингових стратегій українських підприємств до нових ринкових умов.

Виклад основного матеріалу. Теоретичний фундамент маркетингових досліджень агро-
продовольчих ринків ґрунтується на синтезі класичних теорій ринкової економіки, концеп-
цій маркетингу та специфіки аграрного виробництва. Аналіз наукових праць [20–22] дозволяє 
виокремити три ключові підходи до дослідження агропродовольчих ринків:

 – структурно-функціональний підхід – розглядає ринок як систему взаємопов’язаних еле-
ментів та функцій;

 – інституційний підхід – фокусується на аналізі формальних та неформальних інститутів, 
які визначають правила взаємодії суб’єктів ринку;

 – маркетинговий підхід – зосереджується на дослідженні споживчої поведінки, сегмента-
ції ринку, позиціонуванні продукції та комплексі маркетингових інструментів.
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В умовах геополітичної нестабільності особливої актуальності набуває адаптивний підхід, що 
передбачає дослідження механізмів пристосування ринкових суб’єктів до мінливих зовнішніх умов 
та здатності ринкової системи зберігати функціональність в умовах дестабілізуючих впливів.

Ринок соняшникової олії як об’єкт наукового дослідження характеризується низкою осо-
бливостей, що зумовлюють специфіку його функціонування: висока експортна орієнтованість, 
сезонність виробництва та заготівлі сировини при відносно рівномірному споживанні протя-
гом року, залежність від агрокліматичних умов та врожайності соняшнику, високий рівень кон-
центрації виробництва, значний вплив державного регулювання, залежність від світових цін та 
стану глобального ринку. 

Аналіз статистичних даних за період 2019–2024 рр. засвідчує суттєві трансформації у вироб-
ничо-експортній діяльності ринку соняшникової олії України (табл. 1).

Аналіз виробництва соняшникової олії в Україні у 2019–2024 рр. засвідчує значні коли-
вання. Пікового рівня (7,4 млн т) досягнуто у 2019/20 МР, після чого відбулося зниження до 
4,6 млн т у 2021/22 МР (-37,8%). Основними чинниками спаду стали скорочення посівних 
площ, зниження врожайності через несприятливі погодні умови, а також наслідки повномасш-
табного вторгнення у 2022 році, зокрема порушення логістики та виробничих процесів.

На основі проведеного аналізу можна розробити ключові інтегральні показники розвитку 
ринку соняшникової олії України (табл. 2)

Порівняльний аналіз функціонування ринку соняшникової олії України у 2019/20 та 2023/24 МР 
свідчить про часткове відновлення після глибокої кризи. Обсяги виробництва та експорту у 2023/24 МР 
наблизились до докризових рівнів, відстаючи на 8,1% та 6,0% відповідно. Вартісний обсяг експорту 
зріс на 6,3%, що пояснюється зростанням світових цін у попередні періоди.

Галузь продемонструвала зростання експортної орієнтації (до 92,6%) та скорочення вну-
трішнього споживання на 28,6%, що свідчить про переорієнтацію на зовнішні ринки. Вироб-
ництво після скорочення на 37,8% у 2019–2022 рр. відновилося на 47,8% у 2022–2024 рр., 
однак не досягло рівня 2019/20 МР. Експортна динаміка є подібною: після падіння на 32,8% 
відбулося зростання на 40%, що свідчить про поступове подолання логістичних обмежень.

Стабільна частка експорту (в середньому 92,8%) підтверджує критичну залежність галузі 
від зовнішніх ринків. Цінова динаміка була волатильною: після зростання з 716 до 1489 дол./т 
(2019–2022 рр.) відбулося зниження до 810 дол./т у 2023/24 МР (-45,6%). Попри це, ціна залишилася 
на 13,1% вищою за докризову, хоча тенденція до її зниження несе ризики для валютної виручки.

Пікового значення вартість експорту досягла у 2022/23 МР – 7,2 млрд дол. (+50% до 
2019/20 МР), проте у 2023/24 МР зменшилася до 5,1 млрд дол., залишаючись вищою за докри-

Таблиця 1
Динаміка виробництва та експорту соняшникової олії в Україні

Показник 2019/20 МР 2020/21 МР 2021/22 МР 2022/23 МР 2023/24 МР
Виробництво, млн т 7,4 5,9 4,6 6,0 6,8
Експорт, млн т 6,7 5,3 4,5 5,6 6,3
Частка експорту у виробництві, % 90,5 89,8 97,8 93,3 92,6
Вартість експорту, млрд дол. 4,8 6,4 6,7 7,2 5,1

Джерело: складено за даними [14–19]

Таблиця 2
Інтегральна оцінка показників розвитку ринку соняшникової олії
Показник 2019/20 МР 2023/24 МР Динаміка

Обсяг виробництва, млн т 7,4 6,8 -8,1%
Обсяг експорту, млн т 6,7 6,3 -6,0%
Частка експорту, % 90,5 92,6 +2,1 пункту.
Внутрішнє споживання, млн т 0,7 0,5 -28,6%
Середня експортна ціна, дол./т 716 810 +13,1%
Вартість експорту, млрд дол. 4,8 5,1 +6,3%

Джерело: розраховано авторами
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зову на 6,3%. Це свідчить про високу адаптивність ринку, який, попри кризу, зберіг експортний 
потенціал і забезпечував валютні надходження.

Отже, комплексний аналіз ринку соняшникової олії України за період 2019–2024 рр. засвід-
чує високу стійкість галузі до зовнішніх потрясінь та її значний потенціал до подальшого роз-
витку за умови покращення як внутрішніх, так і зовнішньоекономічних факторів.

Геополітична нестабільність суттєво вплинула на географічну структуру експорту україн-
ської соняшникової олії. У докризовий період (2019–2021 рр.) географічна структура експорту 
української соняшникової олії мала такі характеристики (табл. 3):

Докризова структура експорту соняшникової олії з України характеризувалася високою кон-
центрацією на обмеженій кількості ринків. Понад 50% поставок припадало на Індію, Китай та 
Нідерланди, що свідчить про значну залежність від ключових торговельних партнерів. Домі-
нував азійський напрям, зокрема Індія як найбільший світовий імпортер, а також Китай із 
стабільним попитом.

ЄС, зокрема Нідерланди, відігравав роль логістичного хабу для подальшого розподілу про-
дукції в межах союзу, забезпечуючи стабільність і гнучкість поставок. Африканський регіон, 
хоча й займав незначну частку, демонстрував позитивну динаміку та потенціал для розширення.

Попри ці напрями, загальна диверсифікація експортних потоків залишалася мінімальною. 
Така концентрація на обмеженій кількості країн-імпортерів створювала ризики для стабіль-
ності зовнішньої торгівлі, особливо в умовах глобальних або регіональних кризових явищ.

Після початку повномасштабної війни географія експорту соняшникової олії з Укра-
їни зазнала істотних змін, зумовлених новими геополітичними та логістичними умовами. 
У 2021/2022 МР значно зросла частка експорту до ЄС (до 40–45%) через блокаду портів і пере-
орієнтацію на сухопутні маршрути. Водночас активізувалася переробка українського насіння 
в країнах ЄС, що посилило інтеграцію до європейського ринку.

У 2022–2024 рр. відбулося поступове відновлення експорту в Азію завдяки «зерновому 
коридору» та використанню альтернативних портів Румунії, Болгарії і Туреччини. Попит на 
ринках Азії, зумовлений дефіцитом рослинних олій, сприяв зростанню поставок. Африкан-
ський напрямок також відновився після скорочення у 2021/2022 МР, зумовленого логістич-
ними обмеженнями.

Відзначається тенденція до диверсифікації: кількість країн-імпортерів зросла, а частка Індії 
в експорті знизилася. Україна активно виходить на ринки Південно-Східної Азії та Латинської 
Америки. 

Відбулося переформатування основних імпортерів: зросло значення ОАЕ, Саудівської Ара-
вії, Туреччини як регіональних хабів і реекспортерів, а також Румунії, Польщі та Болгарії як 
транзитно-переробних центрів [23].

Таблиця 3
 Географічна структура експорту української соняшникової олії, 2019–2021 рр.

Регіон Частка в експорті (2019/20 МР) Ключові країни-імпортери
Азія 55–60% Індія, Китай, Іран 
ЄС 25–30% Нідерланди, Іспанія, Італія
Африка 10–15% Єгипет, Алжир, Туреччина
Інші 3–5% Близький Схід, Америка

Джерело: складено за даними [14–19]

Таблиця 4
 Трансформації під впливом військової агресії (2022–2024 рр.)

Регіон 2021/22 МР 2022/23 МР 2023/24 МР Зміна окремого докризового періоду
Азія 40–45% 45–50% 50–55% -5...10
ЄС 40–45% 35–40% 30–35% +5...10
Африка 8–10% 10–12% 12–15% стабільно
Інші 5–8% 5–7% 5–7% +2...3

Джерело: складено за даними [14–19]
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Основні етапи трансформації логістичних ланцюгів постачання соняшникової олії з України 
в умовах зовнішньополітичних та економічних викликів узагальнено в таблиці 5. Представ-
лені дані ілюструють еволюцію логістичної інфраструктури, зміну домінуючих транспортних 
маршрутів та адаптаційні заходи, здійснені для забезпечення стабільності експортних опера-
цій у період 2019–2024 рр.

У 2019–2021 рр. експортна логістика соняшникової олії з України відзначалася стабільністю зав-
дяки домінуванню морських перевезень через порти Чорного й Азовського морів. Це забезпечувало 
низькі витрати, проте відсутність маршрутної диверсифікації підвищувала вразливість до зовнішніх 
шоків. Початок війни у 2022 році призвів до блокування морських шляхів, що спричинило перена-
правлення експорту на залізничні та автомобільні маршрути, підвищення витрат і зниження обсягів 
перевезень. Часткове відновлення морської інфраструктури стало можливим завдяки «зерновому 
коридору», а з вересня 2023 року – завдяки ініціативі України зі створення власного морського марш-
руту під захистом ЗСУ. Це посилило використання Дунайських та західноєвропейських напрямів.

У підсумку, у 2019–2024 рр. логістика експорту соняшникової олії в Україні трансформу-
валася з централізованої морської моделі у гнучку диверсифіковану мережу, здатну функціо-
нувати в умовах високої турбулентності. Для розуміння цих змін необхідний аналіз ключових 
індикаторів, що відображають адаптаційні можливості галузі.

Таблиця 5
Трансформації в логістичних ланцюгах постачання соняшникової олії 

з України (2019–2024 рр.)

Період / Етап
Характеристика 

логістичної 
моделі

Основні 
логістичні 
маршрути

Структура перевезень Особливості
та зміни

Докризова 
модель 
(2019–2021 рр.)

Висока 
ефективність, 
стабільність, 
морські 
перевезення 
домінують

Порти Чорного 
моря (Одеса, 
Чорноморськ – 
до 80%), Азовського 
моря (Маріуполь, 
Бердянськ – до 
20%), Дунайські – 
до 5%

Морські – 95–97%, 
залізничні – 2–3%, 
автомобільні – 1–2%

Мінімальна 
диверсифікація, 
низька собівартість 
(15–20 дол./т), 
відсутність 
альтернативних 
інвестицій

Етап 1: 
Кризова 
адаптація 
(02–06.2022)

Різке скорочення 
експорту через 
блокаду портів

Дунайські порти 
(Ізмаїл, Рені), 
сухопутні шляхи 
до ЄС

Морські – 5–10%, 
залізничні – 60–65%, 
автомобільні – 25–30%

Зниження експорту 
на 70–80%, 
зростання витрат 
(до 80–100 дол./т), 
перевантаження на 
кордонах

Етап 2: 
Часткове 
відновлення 
(07.2022–
08.2023)

Відновлення 
морських 
перевезень через 
запуск «зернового 
коридору», 
розвиток 
мультимодальних 
маршрутів

Порти Одеси, 
Чорноморська, 
Дунайські порти, 
маршрути через 
Польщу, Румунію, 
Балтію

Морські – 65–70%, 
залізничні – 20–25%, 
автомобільні – 10–15%

Модернізація 
портів, поява 
альтернатив, 
активне 
використання 
мультимодальних 
перевезень

Етап 3: 
Новий формат 
логістики 
(09.2023–2024)

Власний морський 
коридор під 
захистом ЗСУ 
та страхування; 
масштабна 
диверсифікація 
маршрутів

Порти Одеси, 
Румунії, Польщі, 
країн Балтії, 
річковий транспорт 
(Дунай, внутрішні 
води ЄС)

Морські (Одеса) – 60–65%, 
порти ЄС і 
Туреччини – 15–20%, 
залізничні – 10–15%, 
автотранспорт – 5–10%

Розвиток 
інфраструктури: 
нові елеватори, 
«сухі порти», 
залізничні переходи, 
відновлення 
річкових перевезень

Джерело: складено авторами
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Адаптація України до нових умов зовнішньої торгівлі соняшниковою олією супроводжувалася 
зростанням логістичних витрат до 15–20%, що знизило маржинальність та конкурентоспроможність 
продукції. Водночас відбувається переорієнтація на експорт продукції з вищим ступенем переробки. 
Очікується збереження диверсифікованих маршрутів, що потребує інвестицій у логістичну інфра-
структуру. Ці зміни формують основу для стійкої та конкурентоспроможної моделі експорту.

В умовах геополітичної нестабільності відбулися певні трансформації у структурі опера-
торів ринку соняшникової олії України. Аналіз ринкової концентрації демонструє посилення 
позицій великих агрохолдингів, що мають вертикально інтегровані структури та більшу стій-
кість до кризових явищ (табл. 7).

Після 2022 року структура ринку соняшникової олії в Україні зазнала змін: вітчизняні ком-
панії посилили свої позиції, тоді як міжнародні корпорації скоротили присутність. Найбільше 
зростання частки продемонстрували МХП (+7,4 в.п.), ViOil (+3,1 в.п.), Oliyar (+4,5 в.п.) та 
Дельта Вілмар (+3,7 в.п.) завдяки інвестиціям у логістичну інфраструктуру. Водночас міжна-
родні гравці, такі як Bunge, Allseeds, ADM та Cargill, скоротили обсяги діяльності, зменшу-
ючи загальну частку іноземного капіталу. Kernel залишилася лідером ринку, втративши лише 
0,2 в.п., що свідчить про стійкість її бізнес-моделі. Попри виклики, українська олієпереробна 
галузь зберегла конкурентоспроможність і ключову роль на світовому ринку.

У 2019–2025 рр. ринок соняшникової олії в Україні трансформувався під впливом зміни 
споживчих пріоритетів. Зросла популярність продукції, орієнтованої на здорове харчування, 
екологічність та етичне виробництво. Виробники адаптувалися до попиту на нерафіновані, 
преміальні та функціональні олії, а також на зручні формати упаковок. 

У короткостроковій перспективі виробникам рекомендується розширювати асортимент 
функціональних олій, впроваджувати еко-ініціативи та посилювати цифрову присутність. 

Таблиця 6
 Ключові індикатори трансформації логістики

Індикатор 2019/20 МР 2021/22 МР 2023/24 МР Динаміка
Середня вартість логістики, дол./т 15–20 80–100 35–45 ↑ 2–2,5 рази
Середній час доставки до кінцевого 
споживача, днів 15–20 40–60 25–35 ↑50–70%

Кількість активних експортних маршрутів 8–10 15–20 25–30 ↑ 3 рази
Частка мультимодальних перевезень, % 5–10 60–70 30–40 ↑ 3–4 рази
Середній розмір експортної партії, тис. т 25–60 3–5 15–25 ↓ 2–2,5 рази

Джерело: розраховано авторами

Таблиця 7
Частки ринку основних виробників соняшникової олії в Україні, %

Виробник 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 2025 р. 
(прогноз)

Динаміка 
2019–2025 рр.

Kernel 23,5 24,2 24,8 22,1 21,5 22,8 23,3 -0,2
Bunge 12,7 13,1 14,5 9,8 7,2 6,5 6,1 -6,6
Миронівський 
хлібопродукт 
(МХП)

8,4 8,9 9,3 11,5 13,7 15,1 15,8 +7,4

ViOil 7,9 8,3 8,5 7,2 9,1 10,3 11,0 +3,1
Oliyar 5,2 5,5 5,8 6,4 8,2 9,3 9,7 +4,5
Allseeds 6,8 7,2 7,5 5,3 4,1 3,8 3,5 -3,3
Дельта Вілмар 6,1 6,3 6,5 7,8 8,9 9,5 9,8 +3,7
Оптімусагро 4,8 4,9 5,1 3,2 2,8 2,5 2,1 -2,7
ADM 5,5 5,8 6,0 4,2 3,7 3,4 3,2 -2,3
Каргілл 4,2 4,5 4,7 3,8 2,9 2,7 2,4 -1,8
Інші 14,9 11,3 7,3 18,7 17,9 14,1 13,1 -1,8

Джерело: складено за даними [14–19]
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Середньостроково – акцентувати увагу на сталому виробництві та інтеграції в оздоровчі еко-
системи, а в довгостроковій – трансформувати бізнес у провайдера комплексних рішень для 
здорового харчування. Маркетингові стратегії зміщуються в бік персоналізації, прозорості, 
освітнього контенту та екологічних інновацій в упаковці. Дистрибуція орієнтується на омні-
канальні моделі та прямі продажі споживачам, водночас зростає значення ESG-стандартів як 
конкурентної переваги.

Українські виробники соняшникової олії мають забезпечити гнучкість маркетингових стра-
тегій, швидко реагуючи на зміни ринку, логістичні ризики та геополітичні чинники. Ефективна 
адаптація можлива завдяки впровадженню цифрових аналітичних інструментів, автоматизації 
процесів і персоналізації клієнтського досвіду. Стратегічними пріоритетами залишаються спо-
живча орієнтація, сталий розвиток та інновації.

Висновки. Ринок соняшникової олії в Україні зазнав значних змін під впливом геополітич-
ної нестабільності, що вимагало адаптації логістики, експорту та маркетингових стратегій. 
Попри кризові виклики, галузь відновлює виробництво та диверсифікує географію експорту, 
підвищуючи стійкість до ризиків. Українські виробники зміцнюють позиції через інфраструк-
турний розвиток та цифрові рішення, тоді як міжнародні компанії скорочують присутність. 
Споживчі тренди зміщуються у бік здорового харчування, екологічності та функціональності, 
стимулюючи орієнтацію на спеціалізовані продукти та преміальні бренди. Для посилення кон-
курентоспроможності потрібна диверсифікація ринків, цифровізація, інвестиції у сталий роз-
виток та ціннісно-орієнтована комунікація.
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TRENDS AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT 
OF THE SUNFLOWER OIL MARKET IN THE CONTEXT 

OF GEOPOLITICAL INSTABILITY
Abstract. The article presents a systematic analysis of the sunflower oil market in Ukraine in the context of 

prolonged geopolitical instability that has arisen as a result of full-scale military aggression. A comprehensive study of 
transformational changes in the structure of production, logistics chains, export geography and marketing approaches of 
Ukrainian producers is carried out. The relevance of studying this topic both in terms of national economic security and in 
the context of maintaining Ukraine's position in the global agri-food market is substantiated. The key factors of influence 
of external shocks on the functioning of the sunflower oil market, including logistical constraints, changes in demand 
in foreign markets, lower yields and the dynamics of world prices, are revealed. The specifics of structural-functional, 
institutional and marketing approaches to market analysis are described. Particular attention is paid to the adaptation of 
logistics routes, in particular, the transition from a centralised maritime model to a diversified multimodal infrastructure 
that ensures export stability in wartime. The author analyses the dynamics of production, exports, average logistics cost 
and geographical structure of sales for the period 2019–2024. The article highlights the evolution of marketing strategies 
in response to changing consumer demands: growing demand for eco-friendly, functional and premium products, 
personalisation of communications, increasing importance of digital channels and introduction of smart packaging. The 
article identifies the strengthening of the market position of national producers, in particular companies with vertically 
integrated structures, against the background of a decrease in the share of international capital. New strategic vectors 
of the industry development are identified: focus on sustainable production, expansion of the range of functional oils, 
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ESG-orientation, development of omnichannel distribution systems and direct interaction with consumers. The study 
provides sound scientific recommendations for increasing the adaptability and competitiveness of Ukrainian sunflower 
oil producers in the face of global turbulence, with a focus on the development of logistics infrastructure, digitalisation 
of marketing and niche specialisation of products. Strategic guidelines are proposed that envisage a transition to a 
consumer-oriented business model that combines innovation, sustainable development and high flexibility in response to 
environmental challenges.

Keywords: sunflower oil, export, marketing strategies, geopolitical instability, agricultural market, competitiveness, 
logistics, diversification, consumer, digital marketing.


